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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το παρόν κείµενο παρουσιάζει µε πληρότητα τις απόψεις µου για το σύνολο των 
µέτρων που ψηφίστηκαν στα πλαίσια του «µνηµονίου 3» και αφορούν στην ∆ηµόσια 
∆ιοίκηση και Αυτοδιοίκηση, όπως και στις συµπληρώσεις που προέκυψαν από τις 
πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου. 

Οι αποψεις µου αυτές εδράζονται στις κοινές (ακόµα;) θέσεις µας για την 
αυτοδιοίκηση, οι οποίες ήταν το πολιτικό εργαλείο της ∆ΗΜΑΡ για την επιτυχή 
παρουσία της στις εκλογές του 2010. 

Πρέπει να σηµειώσω ότι ο χώρος της αυτοδιοίκησης είναι ο µοναδικός, ίσως, µαζικός 
χώρος (εκτός των ΑΕΙ) στον οπόιο η ∆ΗΜΑΡ έιχε, από ιδρύσεως της, παρουσία και 
µάλιστα πολύ σηµαντική. Παρουσία που την κατέταξε ως Τρίτη δύναµη στα συλλογικά 
όργανα της Αυτοδιοίκησης. 

Παρόλα αυτά και παρόλη τη δυναµική παρουσία του τοµέα αυτοδιοίκησης, οι 
διαπραγµατεύτες µας, µετά την συµµετοχή της ∆ΗΜΑΡ στην κυβέρνηση, δεν επέλεξαν 
τον δρόµο της συνεργασίας για την διατύπωση µεταρρυθµιστικών προτάσεων προς την 
κυβέρνηση και την τρόικα, µε τον τοµέα ή και τον υπεύθυνο του, αλλά κινήθηκαν 
αυτοβούλως και χωρίς καµµία συννενόηση µε τα εντεταλµένα όργνα του κόµµατος. 

Το αποτέλεσµα είναι οι περισσότερες των προτάσεων ή των επιλογών της κυβέρνησης 
για την αυτοδιοίκηση να έρχονται σε ευθεία αντίθεση προς τις διακηρυγµένες θέσεις της 
∆ΗΜΑΡ για την Αυτοδιοίκηση, όπως και σε ευθεία σύγκρουση µε όλες τις αποφάσεις 
των συλλογικών οργάνων του χώρου (ΚΕ∆Ε, ΕΝΠΕ, ΠΕ∆Α κλπ). 

Για όλους αυτούς τους λόγους, ζητώ από την ΕΕ να µε απαλλάξει από τα καθήκοντα 
µου του υπευθύνου για την αυτοδιοίκηση της ∆ΗΜΑΡ. ∆εν µπορώ ακόµα περισσότερο 
ως αιρετός και ως εργαζόµενος στην αυτοδιοίκηση, να εκπροσωπώ το κόµµα που 
οδηγεί στον οικονοµικό µαρασµό τον χώρο, που συναινεί στις αντισυνταγµατικές 
διατάξεις και προωθεί οριζόντια µέτρα για το ανθρώπινο δυναµικό της αυτοδιοίκησης. 

  

ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 

Οι αποφάσεις για την αυτοδιοίκηση που περιλαµβάνονται στο «µνηµόνιο 3», δεν 
περιέχουν καµιά απολύτως µεταρρύθµιση ή διαρθρωτική αλλαγή, ιδιαίτερα µάλιστα σε 
ένα χώρο που είναι εκ προοιµίου ανοιχτός σε αλλαγές και µεταρρυθµίσεις. Αντίθετα, 
όλες αυτές οι επιλογές εντάσσονται στο ίδιο µοτίβο της ακραίας νεοφιλελεύθερης 



πολιτικής που διαπνέει όλο το πλαίσιο. Τα όποια προβλήµατα αντιµετωπίζονται µε έναν 
εντελώς εισπρακτικό χαρακτήρα (κυρίως µε αφαίµαξη θεσµοθετηµένων πόρων), 
γίνονται επιλογές που οδηγούν σε ένα ανεξέλεγκτο µοντέλο ιδιωτικοποιήσεων χωρίς 
αρχές και κανόνες, εφαρµόζονται µισθολογικές πολιτικές λιτότητας σε όλα τα επίπεδα 
(εργαζόµενοι / αιρετοί). Γενικότερα το πλαίσιο δεν διαπνέεται από καµία ρύθµιση 
αναπτυξιακού χαρακτήρα και τέλος για πρώτη φορά µετά από έναν αιώνα θεσµικής 
λειτουργίας της αυτοδιοίκησης το αυτοδιοίκητο και η αυτοτέλεια της, που 
κατοχυρώνονται συνταγµατικά, τίθενται σε «περιορισµό» µε τις ρυθµίσεις που 
προβλέπονται στην πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου. 

Εξίσου σηµαντικό είναι ότι όπως όλο το «µνηµόνιο 3», δεν υπάρχει ούτε ψήγµα 
κάποιας στρατηγικής, δεν οριοθετείται τι κράτος επιλέγεται , για την αποκέντρωση και 
την τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη δεν αναφέρεται τίποτα. Μόνο περικοπές, 
απολύσεις και λιτότητα που οδηγούν µαθηµατικά στο µαρασµό τον µοναδικό φορέα που 
σήµερα στη χώρα µας ασκεί κοινωνική πολιτική. 

Από την άλλη πλευρά, ενώ υπό το πρόσχηµα της χρηστής διαχείρισης, του 
εξορθολογισµού και της διαφάνειας, λαµβάνονται µια σειρά από µέτρα – τα οποία 
αφήνουν σκιές διαπλοκής µε συµφέροντα (πχ απορρίµµατα) – δεν λαµβάνονται οι 
κατεξοχήν µεταρρυθµιστικές πρωτοβουλίες που µε ασφάλεια θα µπορούσαν να 
οδηγήσουν στον εξορθολογισµό, στο εκσυγχρονισµό και στην αντιµετώπιση των 
παθογενειών του χώρου της δηµόσιας διοίκησης και αυτοδιοίκησης. 

∆ηλαδή:  

1:δεν θεσµοθετείται η υποχρεωτική εφαρµογή των συστηµάτων διοίκησης 
ολικής ποιότητας, των αντικειµενικών διαδικασιών, της στοχοθεσίας, της 
αυτοαξιολόγησης των υπηρεσιών, για όλους τους οργανισµούς, µέσω των 
οποίων εφαρµογών θα µπορούσε να βελτιωθεί η παραγωγικότητα και η 
αποδοτικότητα των υπηρεσιών, να καταπολεµηθούν οι πελατειακές λογικές και 
να ενισχυθούν οι διαδικασίες χρηστής διαχείρισης και διαφάνειας. 

2: Αφυδατώνονται όλα τα µεγάλα αναπτυξιακά σχέδια των ΟΤΑ και των 
περιφερειών που θα αντιµετώπιζαν την ανεργία σε τοπικό και περιφερειακό 
επίπεδο, αφού τα πάντα είναι πνιγµένα σε ένα σκληρά γραφειοκρατικό και 
αντιαναπτυξιακό περιβάλλον και 

3: Νοµιµοποιείται και αποθρασύνεται ακόµα περισσότερο η αυθαίρετη 
λειτουργία του ελεγκτικού συνεδρίου σε θέµατα σκοπιµότητας των επιλογών των 
τοπικών και περιφερειακών αρχών. 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΤΕΡΑ: 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ-∆ΙΑΘΕΣΙΜΌΤΗΤΑ-ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ. 

Υπό το πρόσχηµα και µε τον ψευδεπίγραφο τίτλο της κινητικότητας, βρίσκονται στον 
«αέρα» σήµερα 2500 εργαζόµενοι, ως θυσία στον βωµό της τρόικα. Το µέτρο, που 
δυστυχώς υποστηρίζεται και από την ∆ΗΜΑΡ (ενηµερωτικό σηµείωµα 19/11), 
καταδεικνύει τον απόλυτο ερασιτεχνισµό και την προχειρότητα που διαπνέει τις 
κυβερνητικές πρωτοβουλίες αφού: α. δεν προκύπτει από πουθενά ότι αυτοί οι 



υπάλληλοι είναι υπεράριθµοι, β. αγνοείται πλήρως ότι όλοι αυτοί έχουν τακτοποιηθεί µε 
θεσµικό τρόπο και την έγκριση του ΑΣΕΠ και πολλοί από αυτούς καταλαµβάνουν 
προσωποπαγείς θέσεις ,γ. Στο µεγαλύτερο βαθµό καλύπτουν πάγιες και διαρκείς 
ανάγκες των ∆ήµων, δ. Οι ∆ήµοι από το 2006 και µέχρι σήµερα έχουν µετατάξει, 
κυρίως σε φορείς του ∆ηµοσίου, ένα µεγάλο µέρος από πλεονάζον προσωπικό, ε. Το 
υπουργείο δεν έχει γνώση ποιοι είναι αυτοί οι ∆ήµοι που στερούνται προσωπικού και 
ποιοι έχουν πλεονάζον (και ποιάς κατηγορίας) ώστε να γίνουν οι αναγκαίες µετατάξεις. 
Το σηµαντικότερο όλων είναι ότι όλα αυτά γίνονται χωρίς κάποιο στρατηγικό σχέδιο, 
δηλαδή τι δηµόσιο χρειαζόµαστε, µε ποιες αρµοδιότητες και κυρίως τι θα γίνει µε τους 
εργαζόµενους που απασχολούνται σε συγχωνευόµενους φορείς και θα τεθούν και αυτοί 
σε διαθεσιµότητα όταν θα κλείσουν οι φορείς τους. 

Από την άλλη πλευρά ο καθολικός περιορισµός, ή η περιστολή των προσλήψεων 
οδηγούν τους ∆ήµους σε αναθέσεις σε εταιρείες για την κάλυψη αναγκών σε κρίσιµους, 
κοινωνικά, τοµείς. 

ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ: 

1.      Σωστά περικόπτονται οι αποζηµιώσεις των δηµοτικών συµβούλων 

2.      Σωστά περικόπτονται οι αποζηµιώσεις των µελών των διοικητικών συµβουλίων 
των ΝΠ∆∆ και των ΝΠΙ∆ 

3.      Λάθος τόσο ο υπολογισµός όσο και οι περικοπές των αµοιβών των αιρετών, αφού 
η αµοιβή τους δεν πρέπει να συνδέεται µε τις αµοιβές των ΓΓ των Υπουργείων αλλά µε 
αυτές των υπόλοιπων αιρετών του Ελληνικού Κράτους (βουλευτές). Με δεδοµένο το 
ασυµβίβαστο, που δεν ισχύει για τους βουλευτές) οι περικοπές θα οδηγήσουν στο να 
ενδιαφέρονται για να γίνουν δήµαρχοι είτε οι πολύ πλούσιοι, είτε όσοι θα είχαν άλλες 
σκέψεις στο µυαλό τους. Πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι αυτές οι θέσεις απαιτούν 
τουλάχιστον υπερ12ωρη απασχόληση. 

4.      Λάθος οι οριζόντιες περικοπές των αµοιβών των εργαζοµένων στην αυτοδιοίκηση 
όπου ακολουθείται το γνωστό µοτίβο της ακραίας λιτότητας, πράγµα που οδηγεί στην 
περαιτέρω µείωση της παραγωγικότητας και της αποδοτικότητας στον κρίσιµο τοµέα 
παροχής κοινωνικών και άλλων υπηρεσιών. 

Ι∆ΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

1.      Προβλέπεται εκτός από την ιδιωτικοποίηση της διαχείρισης των απορριµµάτων, η 
οποία θα γίνει µε δεδοµένο το παλαιωµένο πλέον σχέδιο περιφερειακού 
προγραµµατισµού και µε ελεγχόµενες τεχνολογίες, η ιδιωτικοποίηση ακόµα και της 
αποκοµιδής. Αυτή η επιλογή έχει «άρωµα» διαπλοκής και κρίνεται ως έωλη και άκρως 
αναποτελεσµατική. Ερωτήµατα, όπως το τι θα γίνει µε το προσωπικό των ΟΤΑ, τι θα 
γίνει µε τον στόλο των ΟΤΑ που εκτελεί την καθαριότητα, ή ακόµα και µε την πλαστή 
προσέγγιση της δήθεν µείωσης του κόστους είναι αναπάντητα. Αν επιτραπεί, οµάδες 
δήµων να συστήνουν και να λειτουργούν ΣΜΑ τότε µπορεί να υπάρξει, χωρίς µειώσεις 
στο προσωπικό τους, µια µείωση δαπανών περισσότερο από 20%. 

2.      Προβλέπεται η ιδιωτικοποίηση πλευρών των κοινωνικών υπηρεσιών των ΟΤΑ, τι 
να πει κανείς 



3.      ∆εν προβλέπεται καµία ρύθµιση που θα διευκόλυνε τους ∆ήµους να προχωρήσουν 
θεσµικά στην εξοικονόµηση πόρων, όπως µείωση του κόστους (50%) του ∆ηµοτικού 
φωτισµού µέσω συµπράξεων µε αντίστοιχες πιστοποιηµένες εταιρείες προµήθειας 
ενεργειακών λαµπτήρων, όπως επίσης δεν προβλέπεται καµία ρύθµιση και για άλλες 
ενεργειακές επενδύσεις των ΟΤΑ που θα µπορούσαν να αντιµετωπίσουν προβλήµατα 
απασχόλησης στις περιοχές τους.  

  

ΑΚΙΝΗΤΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ 

  

Προβλέπεται ότι θα εισπραχθούν πόροι από την διαχείριση της ακίνητης περιουσίας, τη 
στιγµή που τα µεγαλύτερα φιλέτα σε τοπικό επίπεδο ανήκουν σε φορείς του ∆ηµοσίου ή 
κατασπαράσσονται από ιδιώτες µε λεόντειες συµβάσεις ή µένουν αναξιοποίητα. 

  

ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΤΟ-ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΑ 

  

Οι ρυθµίσεις που προβλέπονται στη πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου παραβιάζουν για 
πρώτη φορά µετά από τον νόµο ∆ΝΖ του Βενιζέλου το αυτοδιοίκητο του χώρου και 
ελέγχονται ως προς την συνταγµατικότητα τους σε σχέση µε την αυτοτέλεια των ΟΤΑ. 
Κρύβουν ακόµα µια τεράστια δυσπιστία ως προς τους υφιστάµενους ελεγκτικούς 
µηχανισµούς του κράτους αφού µέχρι σήµερα υπάρχουν, τόσο ο ελεγκτής νοµιµότητας 
στο επίπεδο των αποκεντρωµένων διοικήσεων, όσο και ειδικές δοµές στο Υπουργείο 
Εσωτερικών που ελέγχουν τους προϋπολογισµούς των ΟΤΑ. Οι επιλογές της 
κυβέρνησης δηµιουργούν ένα ακόµα ενδιάµεσο µόρφωµα αγνοώντας το ότι όσο 
περισσότερους σταθµούς ελέγχου δηµιουργείς αυξάνεις τις πιθανότητες έκνοµων 
λειτουργιών. Αν σε αυτά προσθέσει κανείς και την ανεξέλεγκτη πλέον παρέµβαση των 
επιτρόπων του ελεγκτικού συνεδρίου στη σκοπιµότητα των αποφάσεων της 
αυτοδιοίκησης (ο πρόεδρος είχε τοποθετηθεί επί του θέµατος στο συνέδριο της ΚΕ∆Ε 
στη Κοµοτηνή) τότε δεν µπορούµε εν έτει 2012 να οµιλούµε περί αυτοδιοίκησης στην 
Ελλάδα. 

  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

  

Ζητείται από το κράτος η περιστολή των δαπανών, επιβάλλονται περιοριστικοί νόµοι 
και από την άλλη δεν δίδονται οι πόροι που έχουν από ετών παρακρατηθεί, παρότι ήταν 
νοµοθετικά προσδιορισµένη η καταβολή τους. Η αυτοδιοίκηση µε λίγα λόγια οδηγείται 
σε µαρασµό και µάλιστα µε την συνέργια σε αυτό του κόµµατος που παραδοσιακά είχε 
προνοµιακή σχέση µε τον χώρο. 



  

Όλοι οι παραπάνω λόγοι µε αναγκάζουν στην παραίτηση από την θέση του υπευθύνου 
της αυτοδιοίκησης όπως αναφέρω και στην αρχή του κειµένου.». 

 


